

樟村四明山烈士陵园 这里长眠着上百位抗战烈士

寻访四明抗战印迹

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动

主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局 宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

铭记英雄②

□本报记者 吴向正 杨静雅

寻访地点：宁波樟村四明山烈士陵园
寻访内容：抗战英烈故事
讲述人：宁波樟村四明山烈士陵园管理处主任马新奇

青山巍巍埋忠骨，松涛阵阵慰英魂。

在位于鄞州区章水镇的宁波樟村四明山烈士陵园里，长眠着大革命时期以来的718位革命烈士，他们或是宁波籍或在宁波战斗过，其中有100余位是在抗战时期牺牲的。

“这座陵园有71年历史，园内的革命烈士纪念馆高44.12米，取意于陵园在1944年12月奠基，并和这座墓里安葬的12位抗战烈士有关。”日前，记者走进陵园，马新奇带记者先来到了一座高高的墓前。

1944年12月11日，新四军浙东游击纵队等单位为悼念李敏、陈晓云、徐斐等12位在抗日反顽战斗中牺牲的烈士，在樟村许家操场召开追悼大会，会后将烈士安葬在现在樟村四明山革命烈士陵园南边。新中国成立后，烈士被移葬于樟村四明山革命烈士陵园。

在陵园的北侧，是一座现代化的革命烈士纪念馆。记者走进抗日战争时期展厅，首先看到的是朱镜我烈士的画像。1901年出生于鄞州金峨村的他，用40年短暂的生命，照亮了自己的家乡。

七事变后，抗日民族统一战线形成，宁波和全国一样，迫切需要共产党来领导宁波人民开展抗日救亡运动，但宁波党组织领导机构自1932年4月遭破坏后一直未能重建。“宁波是我家乡，我愿意和大家一起干！”1937年10月，朱镜我从上海返回家乡养病，联络一些宁波籍老共产党员重建党组织。他又抱病赶到上海，多方努力，经批准成立了中共浙东临时特别委员会，并被党员们推举为书记。至此，中断5年之久的中共宁波地方组织重新建立起来。为了解决党组织的活动经费，朱镜我将家里12亩田地和多数竹山卖掉了。

1938年11月，朱镜我开始任新四军政治部宣传部长，他积极履职，为战士们讲述统一战线政策，为《抗敌》杂志撰写文章。1940年，他创作了《我们是战无不胜的铁军》歌词，经他人谱曲后，很快在大江南北流传开来。皖南事变前夕，鉴于朱镜我身患重病，组织决定让他先行撤离皖南，他对前来劝他的干部说：“我是宣教部长，怎么能走？”1942年1月4日晚，军部北移，只能躺在担架上的朱镜我在顾军放火烧山的情况下，对担架队员说：“把我放下来，你们走吧！”同时又对警卫员说：“我命令你们向我开枪，我决不当俘虏。”警卫员怎能执行这样的命令？他乘大家不注意，纵身跳下悬崖，壮烈牺牲！

展厅里，一个木桩诉说着烈士李敏的故事，当年，敌人正是将她绑在这个木桩上，连刺27刀，将她杀害。

李敏18岁那年加入共产党，党组织派她到鄞州樟村一带以教书为掩护，秘密扩大党组织。“河里鱼儿要水来养，抗日的军队要百姓来帮，军队打仗在前线，老百姓帮忙在后方，军民大家一条心，捍卫国土保家乡。”这首歌就是李敏作词作曲的，为的是向群众宣传抗日救国的道理。

徐斐加入共产党。1942年，他打入国民党内部，任“三青团鄞西中队”干事长，后由党推荐任鄞西鄞湖乡乡长。在这个“白皮红心”的乡长岗位上，徐斐怀着“把头颅落在鄞湖”的献身精神，忠心耿耿为党工作。他发动党员和群众，取得了“反派谷”“反抢粮”斗争的胜利。1944年2月，他任章水区区长后，积极组织群众保障我军供给，为鄞西抗日革命根据地的建立与扩大作出了卓越贡献。1944年4月，他被顽军逮捕，壮烈牺牲。

徐斐，这位1921年生于鄞州区徐东埭村的革命者，牺牲时虽然年仅23岁，但给家乡宁波留下了一笔照亮历史的精神财富。



樟村四明山烈士陵园讲解员向记者介绍烈士事迹。(徐文杰 摄)

1944年2月21日，顽浙保二团将已是鄞江区委副书记的李敏逮捕，把她和另外两名地下党员押到街头，绑在一根木柱子上，拿着刀威胁她：“这里有多少共产党员？多少武装？快说！”李敏斩钉截铁地说：“要口供半句没有，要性命现在就有一条。”她用生命书写了共产党员对党的忠诚。

在展厅里，记者看到了徐斐烈士写给父母的书信。

1939年，徐斐加入共产党。1942年，他打入国民党内部，任“三青团鄞西中队”干事长，后由党推荐任鄞西鄞湖乡乡长。在这个“白皮红心”的乡长岗位上，徐斐怀着“把头颅落在鄞湖”的献身精神，忠心耿耿为党工作。他发动党员和群众，取得了“反派谷”“反抢粮”斗争的胜利。1944年2月，他任章水区区长后，积极组织群众保障我军供给，为鄞西抗日革命根据地的建立与扩大作出了卓越贡献。1944年4月，他被顽军逮捕，壮烈牺牲。

徐斐，这位1921年生于鄞州区徐东埭村的革命者，牺牲时虽然年仅23岁，但给家乡宁波留下了一笔照亮历史的精神财富。

在展厅里，记者还看到崔真吾的书籍。

崔真吾，1902年生于鄞州区崔岙村。1935年12月9日，北平爱国学生掀起反对日本帝国主义侵略华北的爱国运动，次日，身在南京的崔真吾走在声援北平学生游行的前列；1937年上半年，南宁一家进步书店从上海订购来的一批抗日进步书籍被广西当局扣留，他自告奋勇前去交涉。1937年9月15日，才华横溢的崔真吾被桂系军阀迫害而死，年仅35岁。

杰出女乡长陈晓云、无畏战士崔晓立……抗战英烈为国为民虽死犹荣，他们成为照亮历史的火炬。

相关链接

1992年5月，鄞州区（当时为鄞县）开始扩建宁波樟村四明山烈士陵园，2009年6月再次扩建，于2011年3月竣工。现在新陵园占地101407平方米，内新建烈士墓区、鄞州革命烈士纪念馆、革命烈士纪念碑和国防教育园区等设施。近年来，每年前来陵园瞻仰的有20余万人次。

花甲老人胡水林：6年救起5名落水者

培育和践行社会主义核心价值观 道德模范风采录

□本报记者 黄合 实习生 唐珊俊

【人物名片】胡水林，男，67岁，余姚市丈亭镇三江社区居民。他多次跳入河中救人，花甲之年救起5条人命，邻居都称赞他为“救人专业户”。他救人从不图回报，为了能更好地施救落水者，他苦心钻研救人技能，尽自己的力量援救他人，他曾荣获中国好人榜好人、宁波好人、感动余姚新闻人物等荣誉。

初见胡水林，他质朴得就像走村串户时会碰到的老人家——过了花甲之年，脚下生活重担，开始享受儿孙绕膝的晚年。

不过，令人意想不到的，在这样一个看似普通的老人身上，却有着不平凡的故事。2009年以来，他已经救起了5名落水者，被街坊邻居誉为“救人专业户”，是一名名副其实的宁波“好人”。

“我觉的嘛，做好事，不需要留名；因为你的好，别人会记得。”胡水林说得很实在。确实，在村民眼中，胡水林是个低调的人，他那些见义勇为的救人故事，从来都不是自己主动对外说，而是不小心被别人发现的。

“救命！救命！”2009年10月5日晚晚上7时，胡水林正在家中看电视，突然后门口传来一阵呼救。当时天色已黑，凭借着灯光，依稀可以看到附近的河道上有人落水。胡水林从小在姚江边长大，年轻的时候又在青岛当过5年水兵，深潜水性，于是他也没多想就跳下姚江，朝落水者游了过去。

到了近处，胡水林才发现，落水的是一位中年妇女，她的怀里还紧紧抱着女儿。胡水林迅速抓住妇女的一条胳膊，用尽全身力气，把两人一起拖上了岸。此时，母女俩已经脸色青紫，没了呼吸，胡水林



赶紧指挥围观的群众，一起给两人做人工呼吸。经过近半个小时的抢救，母女俩转危为安。

此事之后，胡水林也多了个心眼，他购置了好几个救生圈，挂在自家墙壁上，以便救人时使用。2009年11月，胡水林从河里救起了一对落水的年轻恋人。2011年8月，他又从河里救起了因脚下打滑而掉进水里的邻居叶婉君。

“多亏了胡水林，我才保住了性命。”叶婉君说，胡水林不仅见义勇为，还常帮助乡邻。在“菲特”台风中，胡水林连续多日四处奔波转移群众，不慎摔倒，在床上躺了一个星期才能下地走动。

现在，胡水林选择待在家里照顾孩子，做家务，有时间还会无偿教附近的小孩子游泳。他说，要让娃娃们从小培养自我保护的意识，掌握自救的方法，这样才能避免悲剧的发生。

皮艇划进外婆渡

昨天上午，一支皮划艇队划进了奉化市滕头村外婆渡景区，给这个纯美的江南小村融入了时尚气息。(记者 李岩宏 摄)



一艘小小的海帆船，由2000多个零部件组成，不仅外形和实用船一样，连内部结构也毫无二致，窗户、甲板可以开关——

杭州湾畔古稀翁 4年手工打造5艘海帆船

□本报记者 黄程 杭州湾新区记者站 周斌



杭州湾畔昔日常见的海帆船，在一位七旬老人孜孜不倦的努力下，时隔多年再次出现。消息一出，周围村民纷纷赶来一睹风采，巧手能做海帆船的庵东镇马中村村民胡能寿也成了乡里的“大明星”。

记者赶到胡能寿老人家时，老人正和老伴叶雅琴一起将一艘长约1.1米的海帆船放到家门前的池子里。老人轻轻一推，海帆船便稳稳地在水面上航行起来。“我做的海帆船，是根据真实的

船，按照比例缩小制作而成的。由2000多个零部件组成，不仅外形和实用船一样，连内部结构也一模一样，这些窗户、甲板是可以开关的。”胡师傅说。

手工制作海帆船的手艺，源于胡师傅从小的生长经历。作为土生土长的庵东人，胡师傅回忆，那时几乎家家户户有海帆船，他也经常跟着大人坐船赶海。久而久之，便对海帆船的结构熟悉了起来。之后，胡师傅做过泥工、木工、石工、漆工等，对五金也颇为在行，这为手工制作海帆船打下了基础。

为了做海帆船，他专门腾出一间房作为制作间，购置了各种木材和五金工具。“做这个船重在‘精细’。这些小型的钻孔机、切割机都是我自己动手用水泵改装成的，用起来特别得心应手。”

胡师傅介绍。

做第一艘海帆船时，胡师傅刚用完完船一样，连内部结构也一模一样，这些窗户、甲板是可以开关的。”胡师傅说。

为了将海帆船做得更加精细，胡师傅着手画起了图纸，“尺寸按照实用船大小比例缩小，这仅凭记忆肯定是不行的，所以我请教了村里85岁高龄的老渔民孙采凤，通过他的指导，再加上自己的摸索，慢慢形成图纸，掌握了整套制船的数据。”按照这张图纸，胡师傅又开始打造第二艘海帆船。第二艘船长约2.7米，木质改用樟木料，这艘船花了他一年多的时间。

之后，胡师傅就像上了发条一样，只要一有空就待在制作间里埋头苦干，4年里打造了大大小小5艘精美的海帆船，长度在70厘米至2.7米不等。

海帆船对庵东的历史来说，有着重要意义。当地人称它为“卤潭船”，形如大鸭蛋，船底是平的，适合滩涂地。古时运送卤水到内陆都靠它，后来制盐、赶海、捕捞也靠它。战争年代部队渡海北撤和解放舟山群岛，海帆船也立下赫赫战功。但现在的年轻人，已经不认识它了。胡师傅坦言，如此下工夫制作海帆船的原因，就是希望大家永远记住海帆船，能把海帆船的历史传承下去。

这几日，胡师傅已经开始着手做第6艘海帆船了，“这艘船我打算做得更精细些，明年完工后捐赠给博物馆。”

一公司爱心党员 助学10年

累计为3名困难生送慰问金逾8万元

本报讯（记者陈敏 通讯员华建平 陈玲）新学期开学在即，来自宁海车河社区的叶剑豪、陈蕾妃和王科捷三名困难学生又一次领到了一笔沉甸甸的助学金。给三人发放助学金的是宁波太平洋恒业控股有限公司党总支的全体党员。这段助学情，已整整延续了10年。

10年前，叶剑豪、陈蕾妃和王科捷三人面临着同样巨大的困难。叶剑豪家里三姐弟，还在小学二年级时，父亲患白血病离世，留下母子四人孤苦无依；陈蕾妃三岁时父亲发生车祸，二级伤残，无劳动能力，母亲离家出走，她长期寄居于姑妈家；王科捷三岁时父亲车祸离

世，六岁时母亲生病去世，与奶奶相依为命。

2006年，太平洋恒业控股有限公司党总支开始与三人结对助学，助学爱心款由公司全体党员捐赠。开学了，给孩子们送上助学金；逢年过节，给每个孩子家里送去油、大米等物资。连续十个春秋，公司党员们累计送去慰问金8万多元。10年来，公司党员从15人发展到40多人，爱心助学的接力棒也随之越传越广。

让党员们欣慰的是，三个孩子都很懂事，学习上更是努力勤奋。如今，除王科捷还在读高中外，其他两人已考入理想的大学，一个上了浙江中医药大学，一个上了吉林医药学院。

王爱金桃供不应求

本报讯（记者曹爱方 宁海记者站蒋攀）记者从前日举办的宁海岔路第三届王爱金桃节上获悉，今年王爱金桃出现了供不应求的局面。王爱金桃具有色泽金黄、果大汁甜的特点。目前，岔路镇已形成锦香、嘉京、平岭、昌荣等四大规

模桃园，总种植面积1500多亩，今年预计产量达40.5万公斤。

据了解，王爱山位于天台山东延山脉，当年徐霞客曾两次游览王爱山。岔路镇镇长张畅芳表示，该镇将以王爱金桃为媒，依托王爱山丰富的旅游资源，开辟登山步道精品线路，打造生态旅游项目。

【紧接第1版】进一步规定29类公共場所禁止吸烟。

《宁波市“十不”规范》助推了我市基层社会治理的创新。乱涂乱贴曾导致“城市牛皮癣”泛滥。2003年，我市海曙等县（市）区开发了被戏称为“呼死你”的“恶意号码追呼系统”，专门用来对付那些乱张贴、乱涂写的办假证者或非法游医，谁张贴，就让谁的手机一天24小时被追呼，接通后将有语音提示：“你在城市乱涂写乱张贴，违反了市容规定。”这一举措收到了不错的效果，“制癣者”有的不敢露面，有的打来电话求饶。

经过20年持之以恒的推进，《宁波市“十不”规范》大大提升了市民的素质。20年前，损坏公物、乱丢垃圾、损毁绿等现象较为普

遍，目前，这些现象大为减少。

当然，对照《宁波市“十不”规范》会发现，生活中依旧还有很多不尽如人意的地方。日前，记者先后到日湖公园和月湖公园察看，发现了诸多“十不”规范格格不入的行为：日湖公园沙滩旁，在严禁游客翻越区域，仍然有不少人不顾警示牌的存在翻越栏杆，沙滩旁的树下和路上有许多游人随手丢弃的食品袋；在月湖公园的沿湖道路上，停放着许多电动自行车和摩托车，严重阻碍了游人通行，一些游人将饮料瓶随意丢弃在草丛里，将废纸丢在垃圾箱的周围……

一座城市走向文明的过程，不仅是物质水平不断提升的过程，更是市民素质不断提升的过程，遵守《宁波市“十不”规范》，需要你共同努力。